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Szerkesztőség: 
hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők :
Debrecen Kii-Ceapó-ntoa 388

Kittélóliivíital : 
hová az. előfizetési pénzek, hir­
detési kéziratok s dijak és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendők : 
Debrecen Kia-Ceapó-ntoa 388
Kéziratokat nem adunk vissza. 

Hírmentetlen levelet nem fogadunk el

Főmunkatársak :
Oengcy (iusztiív és l)r. Mas/iiyik Kiül re.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
Di BAHT II A BÉLA.

Szerkesztőtárs :
S S Z A B O .1 ö Z S E F.

Apponyi Kassán.
Külünféieképen méltatjuk Apponyi kassai 

megjelenését, kiváltkép beszédjét a lapok. A 
kormánypárti sajtó „szédelgés eltosszólása“ 
hangzatos eimmel ruházza fel ; ellt-nzéki lapok 
lépcsőzetesen, amint közelebb vagy távolabb 
állanak Apponyi felfogásához, aszerint hangoz­
tatják hozsannáikat, harsányan, élénkén vagy 
ellialóan. Nekünk ugv látszik, hogy a magyar 
parlamentnek egyik kifejezett pártjától sem 
lehet megtagadni a hazalisagot. az ország fej­
lesztésére törekvést; meri hiszen van ott, most 
meg legalább ki nem fejezett párt is, mely 
még csak azt hangoztatja : „Kicsiny vagyok 
én. majd meg növök én" — melynek iránya 
Becsen út és Kómába vezet. A különbség a 
hazafias pártok közt nem a célban, hanem a 
módozatban van ; egyik tulluntolva. másik se­
besebben. sőt rohanva halad az imádott cél 
fele. Hogy az egyiket például a kormánypárt­
ban a hatalomhoz lázas ragaszkodáson kiviil 
egyéni önzéssel, haszonleséssel is érintik ; 
a másikat csillogó eszméi mellett : a hata­
lomra törekvéssel vádolják, ismét másikat fel- 
lurgatással, elszakadásra néző tendenciákkal 
egészen a 49-séggel gyanúsítják az már nem 
is nagyon feltűnő, azt mondják párttaktika.
1 úgyis a mi parlamenti életünk egy nagy párt- 
ttusakodás, melyben az eszme nagyon sokszor 
idöpazarláshrtn — elvész. pú rl szói ivedéi y ben 
elég.

Az Apponyi párt politikája azonban úgy 
latszik, legtávolabb fill a valósit Iástul ; vagyis 
az se nem bus, se nem hal; aranyozott felhő, 
melyből jótékony cső nem szokott hullani, ami 
VTUiekenyiteni képes lenne . . . Kgv zománco­
zott keret az, benne az utópia halvány zöldje, 
vagy épen elmosódó szürkeségében vannak 
külön külön mezőnyökben egyes kövek felál­
lítva, melyekről a távolság miatt nem tudjuk 
meghatározni, hogy a ncmuskö hamisitlaii. vagy 
a esebgyémant hamis tüze vei ragyognak-é. De 
liát ragyognak, lés ezután a csalóka fény után 
megy egy csoport ember; kiktől nem lehet azt 
megtagadni, hogy hazafiak. Azok . . . részint 
az ó-kor hagyatékai, részint az újkor alkotásai, 
csakhogy ó-zománcra vágynak; ti7-cs alapon 
mondják, hogy állanak ; — pedig legköze­
lebb is 47-esek — amikor úgy hívták ennek 
követőit : o konzervatívok ; kik feladatukul tar­
tottak a múlt nagyságain álmodozni, szent 
irtózással az újkor demokratizmusának minden 
szárny légy intésétől; gyönyörködve az fi, 7. 9 
és I I ágii koronák kopott aranyozásain, láza­
san epekedve egy parányi bécsi fényért, mely 
hamis ragyogásai ismét rávetheti a mohosodó, 
türdelőzö családfára . egy agg. mely nem tud 
már a kor követelményei szerint élni, de nem 
■s tud meghalni.

Most ezek az másztok ráták kéj fürdőt vet­
tek Kassán De hát ki ne ismert volna rajok 
azon a porondon, ahol a kormány kivivására 
szolgálandó gladiátorokat tanitgatta - a mág­
nás nagy mester.

A ragyogó ékes beszed .szükséges volt 
hassáii; m-m is hiányzik e tekintetben Appo­
nyi grófban sem a tehetség, sem az akarat ; 
hiszen mar regi és közönségesen használt tak 
tiku. hogy a tettek hiányát, a beszéd bőségé- 
V"l lehet fedezni. Azokban a beszédekben kell 
hogy legyenek csillogó oszmeponlok, melyek 
:t|tul a „plaudate ! plaudate !!“ csattogására 
hivassák. K beszéd tartalmában hangzik : Min 
denekvlőtt érvényesíteni kell a harcmodort, s

hatalomra törekvés jogosultságát ki kell mu­
tatni a mostani kormány hibáinak felszám­
lálásával, anélkül, hogy a helyes cselekvés 
módját kimutatná saját kormányzása esetében 
hason viszonyok között. (Occasio fűéit íürcm. 
A hatalom csinálja az állambölcsességet,) A mit 
a mostani kormány képvisel az nem állam.

„A választási jognak tiszteletben tar­
tása.“

...A külső gyengeségre alapított belső meg­
erősödés elleni mondásban szenved.“

..A földiáividési válsággal szemben, a 
magát ügynek szentelt földmivelési miniszter 
megbuktatása.“

„Közgazdasági politikában ; a bank- 
kérdés megoldása. < e tekintetbe» a döntő 
súly Magyarországé legyen“ : . n vámtarifák 
oly átalakítása, hogy a magyar földmivolés 
és ipar érdekeit, s ne csupán az osztrákét 
védje", „fogyasztási adóink felett az ön­
rendelkezési jogot magunknak megszerezzük" ; 
,,a nép erkölcsi erejének fokozása kiirthal- 
lan aspirációinak kielégítése által.“

„A nemzetiségi kérdést szimptomatikus 
gyógyítással megoldani nem lehet; ezt csak 
erős és öntudatos irányban érvényesülő er­
kölcsi fölcriynyel imponálni tudó. s nem 
lemondó, linziül ózó, a választási szabadságot 
cl ti pró kormány képes megoldani."

Kzek Apponyi dexideriumm !
Az az egö vagy mely benne el. hogy az 

országot, a nemzetet megerősíteni és hatal­
massá tenni tudna, lehetetlenné teszi vissza­
vonulását, de azt is. hogy az uralkodó po­
litikával ]>aktunira lépjen, melylyol a kor­
mány megkínálta, mely esetben csak a nem­
zet sebeit szaporítaná, mint azok, kik a 
nemzetnek kurtic-igéket prédikáltak, hogy 
magoknak népszerűséget szerezzenek a hata­
lomra férközésérl. Kz esetben illovalis lenne 
a koronával szemben is, mert nem szabad 
magyar embernek királya elé ravasz fondor­
lattal és utógondolatlal lépnie, lehetetlenre 
vállalkozva, hamis tájékozást adni a koroná­
nak. Kz egyenesen árulás lenne, l’j ininyluta 
a mai kormány politikai állapotunk az. hogy 
inig eddig az ügyek vezetésének elén. habár 
ellentétes felfogású, de oly férfiak állottak, 
kiknek kiváló egyéni tulajdonai igazolták a 
többség hozzájuk ragaszkodását, sok jó hazafi 
illúzióját: most ily kiváloságk prestigejével se 
tudhat dicsekedni az. orosza os jogtipró poli­
tika ; de az meg van benne, hogy még ki- 
méletlenehhül fog reá nehezedni súlyával az 
ország választóirn.

.1 küzdelem tehát kémény lesz s az 
összetartás és önfeláldozásnak meg nagyobb 
mértékét teszi szükségessé. IInzulinnak lenni 
nem kéjvlgés. nem ártatlan demonstráció; 
hanem azt teszi, hogy megismervén az igaz­
ságot : Hz ország gyógyulásáért a törvény- 
adta joggal éljünk egyem érdekünk es ké­
nyelmünk feláldozásával is nyíltan, férfi­
asam vezerkepen. közkutonaképeu, ki mint 
van hivatva. Kzt kéri a nemzet, a haza szent 
nevében!

Olyan eszmék, olyan kívánságok ezek. 
melyekhez gáncs nem fér. melyek minden Im- 
zaümmk eszmei vágyat, illúzióit képezik.

De hát a fi7-es alapon, melyről Apponyi 
gróf le nem lép, s azzal a móddal, melyet ed­
dig követelt: lehet-e ez eszméket megvalósí­
tani ? . . . oly kérdések, melyeket a nemes 
gróf eddig követett politikai módjából felvetni 

nem jogosulatlan.

I.ddig sem kételkedtünk abban, hogy a 
nemzeti párt vezérének magas eszméi vannak 
s eszméi mellett van kitűnő lelkesültsége is ; 
mindenek felett rendelkezik az ékesen szóló 
beszéd esudas hatalmával. De nem rendülhe- 
tolt-e meg iránta a bizalom öneszméinek fel­
adása. vagy legalább is önelgyengitése miatt ?

A liberális egyházi reformpolitika egy fej­
lődő, nagy állam korszerű követelménye. Azt 
tapasztaltuk, hogy ü és pártja a javaslatok tár­
gyalása alkalmával, ha nem küzdött egészben 
ellenük, de küzdelmük a törvényjavaslat el- 
gyeugitésere. elposványositásiira irányult. Miért? 
hisz azok a törvények teljes egészükben egy 
független, szabad állam követelményei. S mi­
után nagy vajúdás után megalkotva s életbe­
léptéivé is varrnak . . . miért hallgat róluk — 
Kassán. Talán lejért már a vita kora? Igen. 
lejárt : de a „Néppárt“ ugyancsak döngeti a 
parlament ajtaját, követelve a revízió bebocsá­
tását. Nem tartotta szükségesnek, hogy — az 
ország felzavart békéje és nyugalmáért — meg 
adja az intelmet a zavargóknak^. ne tovább I s 
erősítse a bizalmat és engedelmességet a ki­
rály által szentesített törvények iránt, melyben 
a lovnlitás is, mit önmaga sangoztat a korona 
iránt — kifejezésre jut. tizekben a törvények 
ben pedig nemcsak a kormánypárt érdeke fék 
szik. hanem azok alkotásában a legszabadabb 
ellenzék kívánalma is ki van fejezve ; s ez is 
kooperas volt; tehát nemcsak egy — úgyne­
vezett fakeiosus kormánytöbbség, hanoin 
egy eltagadlmtatlaii nemzettöbbség nyilatkozott. 
Kz elhallgatás nem alkalmas nyugalomra han­
golni a .. néppártu-ot; de nőm alkalmas bizal­
mat kelteni sem Apponyi nagy eszmei törek­
vésének őszintesége iránt a liberális ellenzék­
ben ; sőt azt a tartalék góndolatot költi fel, 
hogy hangtalanul egyetértésben van a nemzeti 
part áz illiberális-klerikális revizionistákkal, 
tizen az utón pedig nem lehet önálló szabad 
Magyarországot teremteni; még a törvények 
szentesítését őszinte alkotmányos érzéssel alá­
irt király iránt loyatisnak lenni sem lehet.

De hát ettől térjünk cl s tegyük fel a 
legjobbat ; a negativ szerepből, a habozás po­
litikájából kiláboll politikus Apponyi! tekint 
síik úgy ezutánra, mint pozitív politikust, ki 
a Kassán hangoztatott nagy eszméket, nemzeti 
aspirációkat már valósítani határozottan akarja. 
Kikkel, mi módon akarja ? Ezt csak többséggel 
érheti el, de fi7-es kiegyezcscs többséggel nem 
jut el az eszmék valóságának magaslatára. Hisz 
az u. a. nemzeti aspirációkat éppen a kor­
mány és partja utasítják vissz a lcghntárózot- 
t ab ban.

Kiismerjük, hogy ily körülmények közt 
nem léphet oly viszonyba, hogy munka- és 
akaraterejét lekösse. Nem fuzionálhat a kor­
mánypárttal. mert zsákutcába jutna, síit még 
rosszabb helyzetbe juttatná az országot, meg­
nyitna az ultramontanizmus reagálásának. Kitől 
pedig óvja nemzetünk géniusza öt és minket 

a szabad nemzetet is.
Ha nemzeti aspirációit meg akarja való­

sítani, nyújtsa kezét a függetlenségi pártnak, 
mely azt akarja, a mit ö hangoztat, de azzal 
tisztában van. hogy (i7-cs alapon el nem ér­
hető. tehát hogy elérhető legyen a mit kivált : 
olyan alapra akarja politikáját építeni, mely az 
építés lehetőségét nem zárja ki.

tizen egyesülés a kassai impozáns fény­
es felvonulással célozva nem volt, megköze­
lítve még kevésbé. Azok a pompás, nagy­
számú fogatok Apponyi gróf hallgatására nem
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a tömörülésre vágyó, romlatlan magyar népet 
vitték. Arisztokraták voltak ott, kiknek szótá­
rából ki van törülve a demokráezia. Nem is 
hangzott ott erről semmi a beszédes ajkakról. 
Az ország szép jövőjét hangoztatták, azt élje­
nezték ; de a magyar nép impozáns helyeslése 
nélkül. Ilyen lesz az a nemzeti párti felvonu­
lás másutt is e hazában, — nélkülözni fogja a 
szükséges kelléket — a nép bizalmának meg­
nyilatkozását. a nép helyeslését. Gazda nélkül 
számítanak; a számítás nagyon részleges ; si­
kere is olyan lesz.

A sárosi úrnők szép kezei által hímzett 
szőnyeg jó lesz — a fiaskó eltakarására.

—a. —r.

Egyházi élet.
A fővárosi r. kaih. papságnak a fő­

város mint kegvurhoz Kammermnyar polgár- 
mester utján beadott fizetés felemelést sürgető 
kérelme nem csekély gondot fog adni a fővá­
rosnak, habár a biz. tagok azt még oly nagy 
szimpátiával fogadták s jogosnak tartanák is*, 
mint a H—k mondja. Mert az igen nagy ősz- 
szeggel fogja teljesítés esetében állandóan ter­
helni a főváros pénztárát. Kérelmezik ugyanis, 
az egyházpolitikai törvények életbeléptetése ál­
tál okozott nagy károsodásukra hivatkozással:

a) Méltóztassék a székesfőváros kogyura- 
sága alatt álló tizennégy plébánosnak évi törzs­
fizetését — melyek jelenleg ezek ; budavári: 
1260 forint és 1884. óta a javadalom tulaj­
donát képező 15,120 forint kamatja, melyet a 
plébános félévi részletekben a föv. házipénz­
tárnak vissza szolgáltat; belvárosi : 1260 forint, 
lipótvárosi: 1050 írt, ó-budai: 945 frt, felső- 
vizivárosi: 840 frt, teréz-, orzsébet-, józsef-, 
ferencvárosi, kőbányai, rókusi: 630 frt, tabáni, 
krisztinavárosi, újlaki - 1000—1000 frt, — egy­
formán megállapítani, illetve évi 2000 frtra 
felemelni.

b) Méltóztassék a harminchét segédlel­
késznek járó eltartási évi dijat, mely évi 120, 
126, 168 és legutóbb három plébánián 240 frt 
közt váltakozik, 500 frtra kiegészíteni.

e) Méltóztassék a harminchét segédlelkész 
eddigi évi 300 forintnyi fizetését 600 forintig 
megjavítani.

d) Végre tekintetbe véve az alsó-vizivá- 
rosi kapucinus rendnek és a II. kér. országúti 
kapisztránus szerzetnek az egyház és a haza 
körül szerzett érdemeit, melyek szerint a lel-

A bosnyák emlék.
Novella.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Egy misantrop naplójából.

Pedig hát Rómából meglehetős vagyon­
kával s szép hírrel jött haza; de sokat költ a 
gyerek, szeret vígan élni és Sámsi és Móei 
segítik neki elkölteni, a mit szerez.

Sámsi becsületes nevén Sámson, Móei 
pedig Timótens. Mind a kettő fiatal képiró s a 
miílárlaton egy párszor már nagy feltűnést 
idéztek elő képeikkel; de elköltenék a Krisztus 
köntösét is. Szidom is ezt a kompániát, mint 
a bokrot, de azért velük iszom s egész kor- 
hely lettem köztük. Jóakaró prédikációimat ki­
nevelik s rám kiáltják vígan :

Igyál, baka ! Úgyis holtig élünk.
Hanem kedves fickók, azt már meg kell 

adni nekik. Herei olyan kedves finom, mint 
egy leány, de az esze szikrázik, mint egv sa- 
tiré. Sámson egész ellentéte, valóságos Gó- 
liáth. Ha Berci valami történeti kép tervéről 
beszél fmert a históriát választotta szaknak, 
arcképeket csak szükségből fest), Sámson mel­
let veri. hogy csak úgy zug s mély dörgő 
hangján kiáltja: .Un leszek modelled, pajtás ! 
Kell Herkules? ill vagyok éri? Kell Achilles? 
itt vagyok én !" — Ó maga gyöngéd gonreké- 
peket fest, játszó gyermekeket, koszorút kötő 
leánykákat, mintha magát akarná kifigurázni.

készkedö papságnak kisegítői, a magyar nyelv 
és nemzeti szellem terjesztői voltak s ezen 
önzetlen munkájokért a fővárostól soha rendes 
fizetést nem kaptak : a nevezett két plébános- 
helyettesnek, illetőleg a mindenkori házfőnök­
nek évi 500—500, összesen HXX) irtot, a két- 
két szerzetes-káplánnak pedig fejenkint 300—■ 
300, összesen 1200 forint jutalomdijat kiszol­
gáltatni.

Hozzávetőleges számítással az itt kívánt 
emelések és pótlékok 43—44000 frt közt hul- 
lámzanak, a mi a székesfőváros költségvetésé­
ben is számottevő mennyiség.

Hát a prot. és más felekezeti lelkészek, 
kiknek nincs patronátusuk, a fővárosban és az 
egész országban, honnan, kitől kérjék a kár­
pótlást ? ... Az 1848: XX-dik törvénycikk 
életbeléptetésével lenne megfelelve e kérdésre, 
mely egyenlően mérne minden bevett vallásfe­
lekezet lelkészének — Budapesten és másutt.

Tanügy.
A középiskolai tanárjelöltek internátusa.

Irta : Ifj. Mitrovics Gyula.
(Vége.)

Egyébiránt a szabályzat olyan általános, 
olyan tágkörü, hogy annak intézkedésein belül 
sok mindenféle megfér. Különben is sem a jó, 
sem a kevésbbé sikerült szabályzat magában 
véve még nem tesz valamely intézetet ilyenné, 
vagy olyanná. A kiviteltől s az alkalmazottak 
őszinte jóakaratától és képességeitől függ 
minden.

De akármennyire megfeleljen is ez uj 
intézet annak a feladatnak, melynek elérésé­
ért létrehozták, azzal a tanárképzés hiányain 
nagyban és egészben segítve nincs. A baj sok­
kal mélyebben fekvő és más természetű, sem­
hogy ily pótló, és párhuzamos intézkedéssel 
azon segíteni lehetne. A baj oka az egyete­
mek s a követelmények tulcsigázott voltában 
keresendő. Az előadások lelkiismeretessége és 
tudományos értéke eshotik első sorban kifogás 
alá. Az egyetemek sokat hangoztatott autonó­
miájának orvé alatt sok mindent lehet csinálni 
és nem csinálni. Ainig a minisztérium éles, 
kutató és kétkedő szemekkel annak ellenőrzé­
sébe, vasmarokkal annak rendezésébe bele nem 
kezd, addig nagyobb részt kárba veszett fáradt­
ság és költség lesz mindaz, amit c bajok orvos­
lására fordítanak.

- Timótheus táj festő; ha valami szépről be­
szél, az a szavajárása : „Olyan szép, mint az 
én pálmaligetem!“' — Különben összehúzott 
nyakával, villogó kancsal szemével olyan, mint 
egy olasz bandita.

Mindig pörülünk, veszekedünk, de egyben 
megegyezünk mind a hárman, hogy Bercit 
mind a hárman dicsérjük és szidjuk; dicsér­
jük művészetéért, és szidjuk azért, hogy minek 
ereszkedik le minden jött-ment filiszterig.

Ez a majompofa is már egy pár hete 
kerülgeti.

Nem is tudom, hogy botlott be a házba ? 
Egyszer csak azt vettem észre, hogy olyan 
rendes helye van Berciéknél, mint nekem. No 
olyan még sem ; ki is kérném magamnak ! Én 
házibarát vagyok, ö meg csak vendég.

De hát mini vendég is. mire való ez a 
medvetalpu náluk ?

Mit keres ott, mikor nem is közénk valói!
Tán azt hiszi, mivel az öve a „sárga lili­

omhoz“ címzett fiiszerboll s áll vagy negyven­
ötvenezer forintig, mindjárt beütheti az orrát 
minden lányos házhoz, még Eszterékhez is?

Ilin! tán bizonyos céljai vannak?
Ez szeget ütött a fejembe s nem tudom 

mért, azóta úgy haragszom raja, hogy szeret­
ném egyszer jól megszorongatni a torkát.

Oh Bauer Zakariás 1 (mert ez a neved 
ha jól hallottam), óh t" érdemes liliszter! óh 
ha egyszer a képedre Írhatnám föl a mit gon­
dolok. Csakhogy a jámbor óhajtások ritkán 
teljesülnek.

Bedig hát nem is olyan csúnya, mint én 
képzelem. Elég csinos, mintegy 35 éves java

A követelmények is tulesigázottuk. Csak 
egy tanárjelölt szakmáit nézzük. Bl. aki a ma­
gyart és latint választja. Alapvizsgára kell mű­
velődéstörténetet, ó kor történetet és egy mo­
dern nyelvet tudni. (Világos, hogy ezt a gim­
náziumból nem hozza magával) ; aztán a ma­
gyar irod. tört. egv részét; a finn nyelvet, s 
az ugor nyelvek valamennyiének összehason­
lító nyelvtanát s minden nyelvből valamit; 
kell tudni a latint. Tehát körülbelül 10 nyelv­
ből kell készülnie, melyek közül a latint s egy 
európai nyelvet alaposan tudnia kell. Ezek után 
micsoda idő marad a tudományos anyag elsa­
játítására ? Hiszen ami ideje az előadásokon 
kívül rendelkezésére áll, azt kénytelen az idő­
szaki dolgozatok készítésére fordítani ! E dol­
gozatok pedig annyira szükkörück, annyira 
speciálisok s legtöbbször annyira elütök a tanár- 
vizsgai követelményektől, hogy azok inkább 
csak elvonják a vizsgái tárgyaktól, a részle­
tekbe csábítják és kényszerítik bele. Szaktár­
gyuk valamelyik kicsi részletében nagy tudóshoz 
méltó jártasságra tesznek szert általuk, de 
egészben képzettlcnck és felszegek maradnak. 
A tanárvizsgálati utasítások és szabályzatok is 
oly bizonytalanok és elasztikus természetűek, 
hogy mindenik kérdező tanár másként magya­
rázhatja s másrészről a készülőknek nem ad 
semmiféle utasítást. Ezek miatt aztán nagy a 
kapkodás és tájékozatlanság s a vizsgákon is 
a legcsodálatosabb jelenségek adják elő magu­
kat. Egyik részletben tudós-jártasságot árul cl 
a jelölt, a másikban feltűnő tudatlanságot; az 
egyik elemi tájékozottsággal megy át, a másik 
legnagyobb részben tudományos készültséggel 
marad vissza, a szerint, hogy kérdező miképen 
értelmezi a vizsgálati szabályzatot.

Fölemlíthetném még az útbaigazító rend­
szeres magyar tudományos könyvek teljes hiá­
nyát, de ezen a minisztérium, megbízatások 
által már a közelben is segíteni akar.

De a mai tanárképzésnek ily futólagos 
érintése után is világos, hogy annak hiányain 
az Eötvös-kollégium. bármiül viszik is keresztül 
a szabályzatokat, nem segíthet. Azért megnyíl­
tának leginkább csak azért örülhetünk, mert 
legalább felhívja a figyelmet tanügyünk ez égető 
sebére. S e téren talán a kísérletek megkez­
dését is jelenti. Az internálás tanárai látni 
fogják, hogy a szakképzés és az általános mű­
veltség olyan követelményeinek, aminökkel e 
téren találkozunk, különösen a mai eszközök­
kel, eleget tenni nem lehet. Megfigyeléseiknek, 
tapasztalataiknak talán üdvös eredménye lesz

beli férfi, de olyan szellemtelen, semmit mondó 
ábrázata van, hogy az embernek önkénytelenül 
is a boltbeli irkák címrajzai jutnak eszébe.

Minek jár ez a házhoz?
Mióta ezen tűnődöm, egyik bolondot a 

másik után követem el.
Nem tudom, hogy készülök el az ügy­

védi vizsgálatra, pedig már közel a terminus.
Nem szólok senkinek. A diplomával meg 

akarom lepni Esztert.
De hát minek? Ugv-e nagy bolondság?

X.
Vége már mindennek 1
Másodszor lettem boldogtalanná s ezúttal 

kitart majd a sírig.
Minek is jöttem én ebbe a házba?
Szeretem szeretem í zt a szép király­

nét. minek tagadnám már must, mikor úgy is 
vége mindennek. Szerettem volna eltakarni, 
eltagadni ; magamra akartam disputáim, hogy 
nem szeretem, ki nem állhatom. Sikerült is — 
papiroson. Naplóm a hazugságok gyűjteménye; 
nem igaz az. a miket ott irtani, nem igazán 
szidtam én őt. hisz mentői jobban szidtam, 
unnál jobban szerettem.

És most elviszik az orrom elöl, az a ta­
bula -rasa-pofája Bauer Zakariás feleségül veszi 
s lesz belőle — filiszterné.

Néhány rongyos nap hogy tönkre teheti 
az embert!

De hát mondjuk el szép sorjában, mi 
történt ? Úgy is befejezem vele naplómat.

Hadd legyen legalább befejezve, hogy 
néha napján, mikor majd valahol Isten háta

v. ■
.
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a törvényeknek és az életnek, a célnak és 
eszközüknek, követelményeknek és az ifjú erők­
nek összhangba hozatala.

S a mai kezdetleges és rendszertelen 
állapotokhoz, mérve ez is nagy és üdvös 
eredmény.

A kisújszállási főgimndaiumban fel­
állítandó intcrnátus vagy legalább tápintézet 
ügyéről nagyon körültekintő s számotvető cikk­
ben Pad rali Sándor kimutatja, hogy arról, a 
mi az állami internálás felállítását" illeti, ’— 
egyelőre legalább — szó sem lehet, Minthogy 
azonban a tápintézeti intézmény annyira szük­
séges segítő eszköz a szegény növendékek 
vagy épen apátián, anyátlan árvákra, s az is­
kolára fejlesztő hatása félreismerhetetlen : tár­
sadalmi utón kívánja c hiányzó intézményt lé­
tesíteni, s e végett esd ve kéri minden jobb 
ember, különösen pedig a gyöngédéhh érzésű 
nők szeretető és könyörületes buzgalmának 
megnyilatkozását.

Szekely-Kereztur igaz hogy messze esik 
az ország szivétől ott délkeleten a székelvség 
földén; de nem is tudnánk a felől a „Nemzeti 
Iskola“ nélkül, hogy benne szép ünnep folyt 
le okt. 81-en : az állami tanítóképző intézet 
megnyitásának 2~> éves jubileuma. Hát ez az 
ünnep nem is sablonszerű volt, nem az ilyes 
ünnepélyek szokása szerint dicsőítő beszédek 
és aztán az elmaradhatatlan bankett tartusá­
ban állott, hanem a most m fi ködő hmúri kiír 
hálafeliratol intézett a. kő/,okt. miniszterhez, 
üdvözlő iratot azokhoz a férfiakhoz, kik az in­
tézet f'elnllitnsn körül érdemeket szereztek; 
azokhoz a tanárokhoz, kik ott működtök, s 
most másutt működnek, de még életben van­
nak ; végre azokhoz a tanítókhoz is, kik rö­
gös pályájukra a készültséget ott nyerték, — 
meleg érzéssel, meleg érzésüket az intézet 
iránt felelevenítve s folyton fentartását, mun­
kálkodásukra áldást kérve, boldog életet kívánva 
nekik és családjuknak is. Bizonyosan szép ér­
zés megnyilatkozása ez, mely arra vall. hogy 
annak az intézetnek tanárait szeretetteljes — 
mintegy családi érzés kötötte mindig s köti 
most is a növendékekhez. És ez az érzés bi­
zonyara szép s hatásábán nem utolsó a neve­
lőkké leendők növelésében!

(rróf Majldth Gusztáv komáromi he­
lyettes plébános aligha nem nagyobb becsű 
munkát visz végbe, mint az a komáromi apát­
plébános, ki most „néppárti“ utazásban tölti 
idejét. A helyettes plébános ur ugyanis a ko­
máromi autonom r. kath hitközség tanítóinak

mögött nagyon egyedül érzem magamat, elme­
renghessek rajta.

Nem is tudom, mikor volt — tudom is 
én most, mit mutat a kalendárium I — pár 
napja talán -- egy délután bementem hozzá­
juk. de mindjárt megbántam : az egész család 
olyan lehangolt volt, mintha mindegyiknek az 
orra vére folyt volna. Észter kisirt szemmel 
ült kis varró asztalkája mellett, a mama ölébe 
hullatott kézzel bámult maga elé s az öreg ur 
nagy kemény ; léptekkel, hátra tett kézzel jár­
kált, föl s alá. Berci nem volt otthon.

Minthogy már beléptem, leültem néhány 
percre ; de e néhány perc alatt is alig váltot­
tunk néhány szót. Nem soká álltam ki, aján­
lottam magamat s ott hagytam őket. Égész 
estig üldözött ez a jelenet, este aztán helyembe 
jött magyarázata. Az öreg ur lépett be hozzám.

Bocsássa meg kedves öcsém uram. 
hogy délután olyan udvariatlanul fogadtuk, de 
éppen kriminális helyzetben talált bennünket. 
Képzelje csak : Bauer Zakariás egész ünnepi- 
68611 megkérte Észterünk kezét s ez a leány 
nem akar hozzámenni ! Égy ilyen gazdag par­
tiét elszalasztani ! — Aztán mire vár? — Így 
van az, mikor az ember lányának nagyobb 
műveltséget ad. mint a minőre sorsa feljogo­
sítja. — Szegény leányom I hiszen nagy argu­
mentum, fontos argumentum, hogy nem sze­
reti ; de mikor a feleségem azt mondja, hogy 
ez bolondság, a jó embert meg lehet szeretni, 
Bauer pedig jó ember. Tökfiikó — az igaz, de 
annál jobban regnálhat az asszony 1 — Mind­
ezek meggondolni való dolgok s mi nagyon 
gondolkodóba estünk, mikor ön belépett. Ön
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fizetésemelésére 15,000 forintot ajánlott meg, s 
ö0 frt korpótlékot tett folyóvá mindegyik szá­
mára. Nem martyr-salláriom ez, hanem oly is­
kolaügyi áldozat, a melyért mi is kívánjuk: 
minél több kath. pap kövesse a szép példát. 
Vajha jegyezhetnénk fel ilyet a protestáns ta­
nítók örömére is, nem a prot. lelkészek részé­
ről, kik anyagilag erre tehetetlenek, hanem 
azon világi urainkéról, kiket Isten földi javak­
kal megáldott!

A magyar dllamvasut igazgatósága
tanügyi gondosságáról szolgáltat bizonyságot 
az az iskola, melyet most a budapesti keleti 
pályaudvar szomszédságában levő vasúti mun­
kástelep iskolaköteles gyermekei számára két 
tanteremmel s egy fi- és egy nőtanitóval be­
rendezett s a tanítókat vasúti tisztviselői mi­
nőségben s előléptetésben részesitendi.

A budapest—terézvárosi iskolaszék a 
nemet nyelv kiküszöbölése végett Sümegi 
Vilmos altul beadott s többek által is megér­
velt indítványt az egyetlen dr. Sckwuv/. Gyula 
ollcnérveléséro 10 szóval 7 ellenében elvetette. 
Schwarz Gyula dr. nőmet nyelvtanitásügyi ki­
tűnő pártolói voltak : Stieber Vince terézvá­
rosi apátplébános, Csery biró a magyar á. v. 
If-ik felügyelője stb. stb. Szász. László nyug. 
kúriai biró elnök nem szavazott, de sajnálatát 
kifejezte a hazafias indítvány elvetése felett.

Nagy szombatban a leány iskolakötele­
sek tanítása Ursolyaszüzek kezében van, kik a 
liberális polgárok által hazaszeretet-irányú nőne­
velés tekintetében kifogás alá esnek. K miatt 
az állami leányiskolák felállítását sürgetik, de 
a városi képviselőtestület azokat szükségtele­
neknek nyivánitotta s azt mondta, hogy mert 
a leányok az Orsolyák intézetébe járnak, az 
állami intézetnek nem is lennének növendékei 
és a miniszter ennek a tcndenciósus nyilatko­
zatnak hitelt adva, az álIhmi iskolaügyet nyu­
godni hagyta. Most már 100 aláírással bizo­
nyítják a hazafias polgárok, hogy van szükség 
az állami iskolára s lesznek is növendékei; de 
a miniszter még feleletével hallgat.

Csáttky Gyula szatmárvármegvei segéd- 
tanfelügyelőt, ki azon állomáson szorgalma, 
szakértelme s rendszere tő hiv. pontosságával a 
tanfelügyelőség lelke volt, saját kérelmére át­
helyezték a jász nagykun—szolnokmegyei 
tanfelügyelösóghcz, hason minőségben ugyan, 
— de itt a tanfclügvelőség ideiglenes vezeté­
sét is rábízták. Meg vagyunk győződve Csánky 
Gy. szakértelmét, lmzgóságát s még személyi 
szere te trcmél lóságát is közvetlenül ismerve.

bizalmas jó barátunk, önnek elmondhattam. 
Ne vegye rossz néven, hogy oly zavartan fo­
gadtuk.

Hebegtem valamit, tudom is én mit V 
Halálra voltam ijedve. Mikor valamennyire ma­
gamhoz tértem, remegve kérdőm :

— Es — mikor — mikor lesz a — a —
— Micsoda ?
— Az — az esküvő !

Hiszen ha már arról lehetne beszélni I 
— De Észterből nem lehet egy okos szót ki­
csikarni. Hogy a gazdag parthiet el ne szu- 
laszszam, két heti terminust tűztem ki Bauer- 
nck, a mikor a válaszért újra eljöhet. A napok 
múlnak s még sehogy sem vagyunk.

Hogy ment cl aztán az öreg, mit csinál­
tam én. alig tudok rá emlékezni.

Egészen meg vagyok törve.
Oh ha én nekem bátorságom volna, hogy 

de arra gondolni sem lehet. Hogy is jutha­
tott csak egy pillanatra is eszembe, bogy talán 
mogmentője lehetnék . . .

Én ? . . . ezzel a forradásos képpel ? . . . 
kacagtató! . . . Az éjjel nem aludtam semmit.

Másnap elhatároztam, hogy elhagyom ezt 
a házat. Nem szabad bevárnom azt a gyász­
napot, mikor eljegyzik annak az embernek.

Ezzel az elhatározással mentem he Esz­
terhez. Épen Berci volt nála. Az anya vagy 
nem volt otthon, vagy cl volt foglalva más 
szobában, nem láttam.

Észter szomorúan nézett rám, mikor ke­
zét nyujtá. Berci is kezet fogott velem, aztán 
hátravonulva leült.
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hogy Jász Nagy-Kun—Szolnokmegyc tanfel­
ügyelői ügyei benne haladást jelentő intézőt 
nyertek.

Léváról Írják lapunknak : Az iparos- és 
kereskedő tanonciskola növendékei nélkülözték 
eddig a vallásoktatást, mert a város nem gon­
doskodott tiszteletdijról. Most végre a város 
ebbeli kötelezettségének eleget tett, most pedig 
hely nincs (a két protestáns felekezethez tar­
tozó növendékek részére), mert a nevezeti iskola 
a közadakozásból épült s a város által fentar- 
tott róm. kaik. iskolában van elhelyezve, hol 
nem róm. kath. felekezeteknek nem engedik 
meg a vallás tanítást. Az ipariskolai bizottság 
átiratot intézett a városhoz, hogy teremről 
gondoskodjék, a mi ha meg nem történnék, a 
vallásoktatásnak tovább is szünetelnie kellene.

Irodalom, művészet.
Vértesy Gyula.

(„Elbeszélések“ az Athoneaum olvasótárában. Ára 50 kr.)

A debreceniek előtt nem szükséges Vér- 
tessy Gyula személyes és Írói érdemeiről bő­
vebben beszélni, lm éri ott mindenki. Olt kez­
dette az Íróságot, ott volt szerkesztő, részt vett 
mindenben, a mi történni akart s megirt min­
dent, ami történt. Arnold bátyjának nagy tehet­
sége és tekintélye sem volt ártalmára. Észre 
vették, megbecsülték a fiatal Vértcsyt is, jól 
tudván, hogy a Vértessyékből a több sem árt. 
Bár volna még több. Ez a két bánatos lelkű, 
edes hangú poéta nagyon meg tudta hatni a 
debreceni lányok és asszonyok szivét. Komoly­
ságuk még a férfiaknak is imponált. Nem éleid­
nek. gúnyolódnak, éretlonkednek, mint fönt 
Pesten az a sok suhanc Író.

Azóta sem nagyon változtak a Vértesyck, 
mióta itt vannak a fővárosban. Gyula most is 
szomorú novellákat ir. Nem tud megvigaszta­
lódni. ügy latszik, az emberek még sem szin- 
angyalok, mint egyik-másik jókedvű Írónk kép­
zeli ; az asszonyok és leányok sem ártatlanab­
bak az áspis-kigyónál, mert különben a szo­
morú emberek is csak felvidulnának közöttük.

Vértesy uj „Elbeszéléseit“ lapozva, bi­
zony megint csak elszomorodik az ember. Hol 
vannak hát azok a jó, becsületes, boldog em­
berek ? akikről annyit lehetett valamikor olvasni 
a regényekben. Talán mégis megváltozott a 
világ, rosszabbak lettünk, mert különben ezek 
a novella-krónikások másképen Írnának rólunk. 
Nem az irodalmi divat változott talán, hanem

Kisasszony — kezdőm én — búcsúzni
jöttem.

A leány összerezzent. Csodálatos tokin­
tettel nézett rám, kebléből cgy-két szaggatott 
sóhajtás emelkedett fel.

Búcsúzni — miért ? Talán megkapta 
diplomáját ?

— Még nem.
Nos úgy hát miért akar elhagyni 

bennünket?
— Mennem kell, kisasszony, itt nem ma­

radhatok, — mert — mert —
— Nos ?
— Ismeri természetemet — kellemetlen­

ségeket szerezhetnék önöknek.
—■ Hogyan? Kellemetlenségeket?

~ No Igen. miután tudják, hogy Bauer 
urat — Bauer urnák — egyszóval mi nem 
szívelhetjük egymást.

— Talán összepöröltek ?
- Dehogy (»Őröltünk ! — De nekem

olyan furcsa természetem van, hogy a ki ellen 
egyszer antipathiát érzek, azzal nehezen, na­
gyon nehezen férek össze, s miután remélhe­
tőleg ezentúl gyakrabban kellene vele találkoz­
nom — el nem kerülhetném, hogy — egyszó­
val jobb lesz elmennem.

Eszter élesen nézett rám.
— Nem értem, uram !
— Ej Istenem — fakadtam ki végre — 

nem fejezhetem ki — kedves atyja mindent 
elmondott s én —

— Úgy ? — suttogá Eszter s lángpiros 
lett, majd falfehór; — és mit mondott ?
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a közszellem. Vagy csak azért oly sötétek a 
történetek, mert az iró mindent megír, amit 
lát, mig a régiek csak a kedves kivételeket, a 
mosolygós, boldog históriákat tették papírra V 
S a múlt idők hétköznapjai éppen olyan sivá­
rak és elszomorítók voltak, mint a mieink ?

Romiununk, sivárodnunk kellett még is. 
Egy oly sokoldalú, éles szemű iró, mint Vér- 
tessy Gyula, aki se szinvakságban, se gyógyít­
hatatlan búskomorságban nem szenved, szint­
úgy megtalálná a vigasztaló kivételeket, minta 
régiek megtalálták, ha olyanok még kerülnének. 
Azért oly levert, szomorú e könyv alaphangja, 
mert az, ahogyan ma élünk, csöppet sem vi­
gasztaló.

Aki érzékeny szívvel és éles eszmével jár 
közöttünk, jót nem igen láthat és tanulhat tö­
lünk. De annál inkább láthat önző, aljas, hal­
vára kereskedőket, mint Kait ur, aki a főköny­
velőjének csinos feleségét forma szerint meg­
veszi a nyomorult férjtől úgy, hogy a szegény 
asszonyka csak öngyilkossággal menekülhet a 
becstelenség elől. Láthat kétszínű feleségeket, 
akik utána mennek a gavallérjaiknak még akkor 
is, mikor az apja ravatala fölött áll megtörve ; 
láthat olyan asszonyt, aki, hogy viszonyát eltit­
kolja, húgának udvarokat a szeretőjével; lát­
hatja Rómeót és Júliát, amint a nyomorúság­
ban egymás halálát kívánják s mikor végre a 
beteges férj meghal, a megszabadult menyecske 
két kézzel kap az után a gazdag kérő után, 
akit leány korában kikosarazott. Láthat fen­
ti éj ázó, makacs falusi kisasszonyokat, akikből, 
mihelyt árván maradnak, azonnal — orfeumi 
énekesnő lesz, láthat éltes Don Jüanokat, akik 
birtokukra kiszorulva minden negyedévben uj 
nevelönőt fogadnak : sok mindent láthat, csak 
tisztességet és becsületet ritkán. Van ugyan e 
könyvben két becsületes lélek is, de azoknak 
a példája sem valami magasztaló. Egyik az 
„Öreg néni“, a könyv legszebb darabja. Ez a 
néni visszaakarja perelni a család elzálogosí­
tott ősi uradalmait, s kész zsákmánya lesz a 
környék ügyvédjeinek. Mig végre tulajdon kis 
eleséséből lesz fiskális, ez aztán felvilágosítja a 
derék öreg nénit, hogy hiábavalóságért küz­
dött, perlekedett egész életében. A mily egy­
szerű. épp oly tragikus történet. A másik egy 
„Gazember“, egy egész dráma. A mai szoci­
alista világban hatásos munkás-drámát lehetne 
belőle csinálni. Ilyen erős, önérzetes 
munkás sok lehet a fővárosban.

Mint a jellemzésből is látható,
Gyula reálista. Szereti a dolgokat a 
valóságában láttatni. Ebben modern. Filozófiája 
azonban teljesen a múlté. Moralista, akit él­

ni agyar

Vértesy
maguk

— Hogy két heti terminust adott neki, a 
mikor megkapja a választ.

Eszter fellélegzett, majd rám nézett hosz- 
szan . . . Oly különösen tud néha rám nézni, 
hogy olyankor egészen meg vagyok bódulva, 
szivem hevesen ver és szeretnék lábaihoz 
borulni . . .

Most is e különös tekintettel nézett rám. 
majd kezét nyujtű :

-— Akkor még ne menjen ! Lássa, ez az 
ember e két hét alatt bizonyosan őrizkedni fog 
hozzánk jönni, addig hát nem fogja látni . .

Lecsüggesztém fejemet . . . ügy fájt a 
mire kért: minek ezt a kínszenvedést két hétre 
kinyújtani ?

— Nos ? — kérdé remegő 
nem bocsátva kezemet — marad ?

Éreztem, hogy keze remeg. - 
fél. szegény, attól az embertől, a 
kell ! . . . .

Az ón kezem is remegett az övében, de 
az enyém azért, mert szerettem.

— Ggy-e megteszi ? marad !
Maradok! kiáltám s nem tudom miért, 

de a köny csordult ki szememből .... szé­
gyelltem magamat s kirohantam.

Tehát még két kelig láthatom szabadon, 
két hétig gyönyörködhetem szép madonna-ar­
cában, édes lágy hangjában, azután 
lesz mindennek,

Óh minek is jöttem én ebbe a házba!?.
(Vége köv.)

hangon, el

Mennyire 
kié lennie

vege
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(/ mm m atzen“ -j á vn 
méltóan betetőzve 
Tüzetes Magyar 
első kötetében, de 
a szerzők ígérik —

husit a vétek, a gazság, a kapziság látása. 
Utálja a szerelmet szenvedély nélkül, a füstöt 
láng nélkül, az embert szív nélkül. És aki azt 
meri mondani, hogy nincs igaza, az dobja rá 
az első követ.

Zempléni Árpád.
Tünetes Magyar Nyelvtan.

Száz éve fáradozik a magyar tudós vi­
lág, hogy megalkossa a magyar tudományos 
nyelvtant; száz évnek a szellemi munkája kel­
lett hozzá, mig a magyar nyelvnek külső kópét 
híven meg lehetett rajzolni, belső élete összes 
törvényeit meg lehetett állapítani. — Révai 
lángesze vetette meg az alapot „Elaboration 

I s a nagyszerű alaphoz 
im a kész mii, előttünk a 
Nyelvtan*), egyelőre csak 
a másik két kötet — a mint 
nyomon fogja követni az 

elsőt. — A szerzők egyikét, Simányi Zsigmon- 
dot csak nevéről kell említenünk, mert. min 
denki tudja, hogy ö a magyar nyelvnek buda­
pesti egyetemi tanára, hogy ö a magyar nyelv- 
tudománynak legbuzgóbb mivelője, a Magyar 
Kötőszók, a Magyar Határozók pályanyertes 
írója, a Nyelvőrnek leghívebb dolgozótársa. 
Szarvasnak a nyelvtisztaságért folytatott küz­
delmekben leglelkesebb baj társa, az Antilmrba- 
rusnak sokat emlegetett szerzője. A másik 
szerző kevésbé ismert név a nagy közönség 
előtt, már csak azért is, mert Balassii József 
debreceni főreáliskolai tanár a nyelvtudomány­
nak szükebb körét, a hangtant, munkálja, de 
ezen a téren elismert szaktekintély. - Ö kü­
lönben a nagy műnek csak első kötetében 
segédkezett, megírván a bevezető részt, a Ma­
gyar Hangtant s hozzájárulván a második 
részhez, a Magyar Alaktanhoz. „A szavak 
összetétele“ cimü fontos fejezettel.

Az egész munka a M. T. Akadémia ki­
adása, mely a mü első kötetét jutalomban is 
részesítette s a mely Ivei, ha a teljes három kötet 
megjelenik, egyik legrégibb kötelezettségének 
tesz eleget. — Az akadémia ugyanis már meg­
alakulásakor tűzte ki magának feladatúi, hogy 
létrehozza a magyar tudományos nyelvtant, de 
a nagy feladat számos kísérlet és tömérdek 
részletmunka után csak most nyert teljes meg­
oldást. — Az akadémia meglővén a magáét, 
ezután a közönségen van a kötelességteljesités 
sora ; minden művelődési kör és minden mü­
veit magyar ember igyekezzék megszerezni c 
mérhetetlen fontosságú munkát, a magyar nyelv­
nek c bibliáját, melynek első kötete fi írtért, 
tanárok és tanítók részére 4 írtért rendelhető 
meg a M. T. Akadémia könyvkiadóhivatalában.

Petőfi és /lem. „Az ISIS 49-iki magyar 
szabadságharc története“ cimü füzetes válla­
latból most jelent meg a 47-ik füzet, amelyben 
Gracza György igen élénken, s több uj adat 
fölhasználásával ecseteli Petőfinek Bemhez való 
ragaszkodását. A füzetnek ez a része nemcsak 
érdekes, hanem irodalom-történeti becsesei is 
bir. A füzet egykorú képei ezek: Tóth Ágoston 
honvédezredes. Részlet a nagyszebeni csatából 
(Egykorú kép), A törnösi szoros védelme (Ere­
detije a bécsi császári udv. levéltárban), Az 

hadsereg tábori oltárképé (Az aradi 
49-iki ereklyemuzeumban őrzött eredeti 
lgló város égése 1849. fobr. 3-án (Egy- 

>), A gr. Kroith-féle gyűjteményből 
tábori-üllő az aradi creklye-muzoumból), 

A nagysallói csata vázlata (1849. April 19-én), 
A római sáncok ostroma (Egykorú vázlat után), 
Windisehgrätz bevonulása Budapestre 1849. 
január 5-én (Egykorú kép).

orosz
1848
után).
korú
(Orosz

Újdonságok.
hiss /iron, a tiszántúli ev. ref. egy­

házkerület szeretve tisztelt püspöke, mint 
már irtuk is, e hó 22-éri tölti he élete 
80-dik évét. Minthogy azonban ez idő-1

*i Bosszantó, ói' egyúttal jellemző az .1 sajtóhiba, i 
rm ly e könyv címének lenyomatásaknr a lapok s főké-p j 
a fővárosi lapok elkövettek, szedvén Tüzutxs helyeit j 
makacs következetességgel mindig Füzetest , jellemző c ‘ 
sajtóhiba azért, mert úgy látszik — a hírlapiroda­
lom alig ismeri a tüzetes szót, mely oly tősgyökeres 
magyar s a mely oly tökéletesen megfelel a Révai 
Grummaticája jelzőjének, az ,,(diiborntior* szónak.

ben hivatalos kötelességei Budapesten, a 
konventen tartják elfoglalva, a debreceni 
ev. ref. egyház presbitériuma és ti főis­
kola már előre, e hó 18-án fogja az agg 
püspököt üdvözölni s legjobb kivánatait 
kifejezni. A ref. egyház tanácsa értesü­
lésünk szerint küldöttségileg, a főiskola 
tanári kara testületileg fog tisztelegni. 
Nagyobb ünnepségeket éppen a nagyér­
demű főpásztor óhajtására mellőztek. 
Úgy halljuk, hogy még számosán akar­
ják a 80 éves püspöknél legjobb kivá- 
nataikat tolmácsolni.

A debreceni presbit. kizárólag ez 
ügyben 15-én péntek — tartott ülést.

Meghívó. A „Csokonui-kör“ 1895. novem­
ber hó 17-én Csokonai Vitéz Mihály születé­
sének évfordulónapján az „Arany Bika“ dísz­
termében este 6 órakor tartandó ünnepélyes 
ülésére. Tárgysorozat: I. Zenei nyitány, elő­
adja Rác Károly zenekara. 2. llonfidai Zímay 
Lászlótól, előadja a debreceni dalegylet. 8. Meg­
nyitó beszéd, tartja Góresi Kálmán alelnük. 4. 
Az irodalom és könyvnyomtatás kezdete Deb­
recenben. irta és felolvassa Balogh Ferenc. 
5. Istentelen Pál, ballada, irta és felolvassa 
Dr. Vargha Bálint, ti. A tudós kisasszony ka­
landja, irta Könyves Tóth Kálmán, felolvassa 
Mándoky Béla. 7. Dal a Tihanyi echohoz, elő­
adja a főiskolai énekkar. Debrecen, 1895. no­
vember 10. A ,,Csokonui-kör" elnöksége. Az 
ülést közös vacsora és tánc követi. A kör tagjai 
és hozzátartozóik tagsági jegyeiket használhat­
ják. A kik a. körnek nem tagjai, az ülésre Tóth 
Béla pénztárunk gyógyszertárában vagy este a 
pénztárnál belépti-jegyet válthatnak, melynek 
ára 20 kr.

Koloasvdrt egy. közgazdasági szempont­
ból eléggé nem dicsérhető akció indult meg 
újból, mint az már az előző évben is szokás­
ban volt. Arról van szó, hogy a mull esztendő 
folyamán egy bizottság alakult, mely azt tűzte 
ki célul, hogy a téli időszakban az iparos 
segédmunkások képzésé és szórakoztatása 
tekintetében nagyobb tevékenység fejtes­
sék ki. A bizottság a múlt évben tényleg igen 
szép eredményt és sikert ért cl, melynek foly­
tán ez évben az c célra szolgáló ingyenes 
felolvasások számát és minőségét az eddigi­
nél is nagyobb alapokra szándékoznak fektetni. 
E hó 5-én a bizottság dr. Haller Károly elnök­
lete alatt gyűlést tartott a kereskedelmi- és 
iparkamara helyiségében, s az itt hozott hatá­
rozat értelmében minden vasárnap ingyenes 
felolvasó délután fog tartatni. Felolvasók lesz­
nek ez időszakban : dr. Ferenczy Zoltán, dr. 
Finály Henrik, dr. Fámán József, dámán 
Zsigáimul. Kovács János, Lehmann Róbert 
dr.. dr. Márki Sándor és többen. Az első fel­
olvasást dr. Finály Henrik tartotta e hó 10-én 
a Knlendáriomrál. Koronként a felolvasások­
ról bővebben fogok megemlékezni, ti. zs b.)

Udaassdg. Csontos József, a sárospataki 
főiskola derék ifjú tanára e hó I I -én tartotta 
egybekelését Rima-Szombatban Iienyó Aran­
kával, I lényé Béla kereskedő leányával. A 
násznagy! s tanai tisztet a vőlegény s a Bunyó- 
család jó barátai, Makiári I*. Miklós sárospa­
taki s dr. Hartha Béla debreceni tanárok tel­
jesítették, az egyházi eskotcst is a vőlegény 
régi hü barátja, Szikszay András ibrunyi (szu- 
bolcsmegyei) lelkész végezte remek beszéddel. 
A nászlakomán egymást követték a szebbnél 
szebb tósztok, az uj párra, az örömszülökre, 
l'ábry, rimaszombati egy. prot. gimn. igazga­
tóra, a rimaszombati főgimnáziumra, a sáros­
pataki, debreceni főiskolákra. A polgári uske- 
tést diszmagyarban Szabó György polgármes­
ter teljesítette. Ez volt Rimaszombatban a har­
madik polgári házasság. A buldog ifjú pár 
egyenesen haza, Sárospatakra utazott.

Saaintdr Németi sz. kir. város tiszti fő­
ügyészévé a polgármesterré lett Herman Mihály 
helyére dr ifj. Vttjuy Károly ügyvédet válasz­
tották a I. hó 12-iki közgyűlésben. I 'gyanúkkor 
megoldották a törvényszéki palota telekvásárlás 
ügy' t is, s megszavaztak a káptalan telkéért 
30,(JOB irtot, a Hermáimért 15.BOB irtot.
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Aa Egér-Lövői ruf. egyház, lelkészének 
Sólyom Barna t. füredi s. lelkúsztanitót vá­
lasztotta meg. Szívből kivárniuk áldást, mind 
az egyháznak ! mind a választolt lelkésznek.

A 7 ompa-snoborra a s,-pataki ro/j 
akadémia ifjúságának magyar irodalmi cin­
kó n/ő társulat a nov. hó 16-án a városháza 
nagy termében felolvasó estélyt rendez. Ma­
gasztos eelhoz, megfelelő eszköz. Siker kisérje 
a nemes törekvést !

K/t ina is felfogta már — úgy látszik 
a civilizáció azon tanúságait. Japántól kapott 
vereségei által tanítva, hogy egy óriási biroda­
lom nagy cröképessége nem ment meg a vere­
ségtől. ha azt felhasználni nem tudja; s a 
nyersem, ha azt az. előrehaladt tudomány felfe­
dezett eszközeivel fel nem szereli, s a kifej­
lett hadtan szabályai szerint nem vezeti : győ­
zelmei nemcsak nem biztosit, hanem zavarba 
ejtve, a vereséget teszi bizonyossá. A „Novoje 
\Vromja" Vladivostokből nyert hírei szerint: a 
khinai császár beleegyezett a shangai-suton- 
vukti-tsipkiau-nankiugi vasút építősébe. Egy 
titkos rendelet meghagyja, hogy azonnal kezd­
jék el az építést. Fontos értékű jelenség ez 
ott, hol a vasutak még nem régen olyan cse­
kély beesütéshen részesültek, hogy az angolok 
állal kiépített vasúti szakaszt a khinai kormány 
azért vásárolta meg, hogy leromboltassa. — 
Tien-Tsingben egyetemet alapítanak európai 
millióira ; Khina éjszaki részében számos elő­
készítő iskolát állítanak fel. Ha megnyitja 
általában véve minden részében Khina kapuit, 
melyet a kiilhat,almuk és a civilizáció behatása 
ellen olyan gondosan és makacsul elzárt; be­
menetelt enged a haladó kor vívmányai alakitó 
erejének : azon segédeszközöknél fogva, me­
lyekkel Khina rendelkezik, melyek között nem 
csekély fontosságú népessége óriás nagysága, 
s ezen népesség bámulatos kitartó türelme a 
munkában stb.; tekintve azt. hogy mindössze 
egy negyed szazad mily fejlettséget, s mily 
erői adott a nyugoti civilizáció mcgismeresc- 
és elfogadásával Japánnak : ha Klímában az 
oly gyors és beható hódítást tesz : Khina nem­
csak keletet fogja uralni és nyűgöt műveltség­
űd! a előnyeit túlszárnyalni, de ha a hódítás 
ördöge ismét megkapná egy újabb mongolára­
dattal, veszélyessé is válthatnék a nyugotra. 
s legelsőben Oroszországra nézve. De úgy lat­
szik még eddig arra az aksziomára sem tudott 
eljutni : „Jobb megelőzni, mint megelöztetni.*

Takács Z. pere órási érdekeltséggel pén­
tekén kezdetet vette.

Embereid egy krajcár miatt. Mint
Beregszászról jelentik, az ottani vasúti állo­
máson megrendítő szerencsétlenség történt egy 
krajcár miatt, l'gy an is a hétfői esteli személy- 
vonaton Vojsző László málhazó újságot árusí­
tott. Egyik kocsin egy utas újságot kért, de 
már akkor utolsóelőttit csengettek. - \ ojszó 
tudta, hogy késő az idő, de a hasznot, mely 
egy darab újságon kínálkozott, nem akarta el­
veszíteni felugrott a vonatra s egy példányt az 
utasnak nyújtott; de apró pénze nem léven. 
váltani kellett s a pénzváltás között harmadi­
kat csengettek s a vonat rögtön megindult. 
Vojszó erre megijedt, hogy a vonat elviszi s 
az állomáson kiszabott szolgálatát nem telje­
sítheti. rövid habozás után a robogó vonatról 
leugrott, de oly szerencsétlenül, hogy lába a 
lépesük közé csúszott s lába és combjai a ko­
csikerék küllői köze kerüllek, melyet az erős 
forgás iszonyatosan összeroncsolt s testét a 
másik vágányra dobta. Jajgatásara oda siettek 
a közelben levő munkások es a szerencsétlent 
hordágyon Iicrcgvármegye közkórházaba szállí­
tottak. hol óriási kínok közt nemsokára kiszen- 
vedett.

Országgyűlés.
Elnök ; Szilágyi Dezső.
Jegy/.ők : Balogh ti., Percol U.. Scho­

ber E. A kormány részéről: tiánfTy br.. Lu­
kacs L, Perezel f).

Elnök : az ülést megnyitván, felolvassák 
és hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bejelenti l'rileszky Iádé képviselő 
elhunytat, felhatalmaza.-á kér u stemlai vnl, 
kerületben az uj képviselőválasztás iránti in­
tézkedésre.

Bejelenti Harkányi Frigyes lemondását a 
a faeséti képv. mandátumról. Felhatalmazást 
kér uj választás kiírására.

Bemutatja it marosvásárhelyi kcrcsk. ka­
mara kérvényét az ipurostanoneok oktatása, s 
több kérvényt a népoktatás államosítása tár­
gyában.

U lassies (ly. közokt. min. bemutatja évi 
jelentését az ország közokt. állapotáról és a 
tanítói nyugdíjalap állásáról.

Kiadják a közokt. bizottságnak.
Műnnich Aurél, a véderő bizottság elő­

adója, bemutatja a bizottság jelentését a honv. 
miniszter jelentéséről, s kéri ennek a honv. 
költségvetéssel együtt tárgyalását.

Elnök : Következik az 1896. állami költ­
ségvetés tárgyalása.

Várady K. : Kükép a választási vissza­
élésekkel. illetőleg a névlajstromok meghamisí­
tásával foglalkozik. Az újpesti névjegyzék üsz- 
szeirásii történetében Zsoldos Jánost föimposz- 
Lornak nevezi.

Elnök figyelmezteti, hogy oly kifejezése­
ket. melyek a ház méltóságával nem egyeznek, 
ne használjon.

t 'amely K. : A kormány számoljon min­
den esztendőben arról, hogy a választási tör­
vényeket !inként hajtotta végre. Határozati ja­
vaslatot ad be e tekintetből a kormánynak a 
ház általi utasítására. A költségvetést nem fo­
gadja el. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Egrem U.: A kormány ellen beszélve a 
költségvetést nem fogadja el. Határozati javas­
latot nyújt be :

Mivel a jelenlegi kormány a nemzet 
méltóságát nem fejezi ki, lobogójának nem 
szerez elégtételt, címerének tiszteletet, mivel 
az Ausztriával kötött közös vám- és kereske­
delmi szövetség, a közös jegybank szabadal­
mának lejárta után Magyarország közgazda- 
sági. kereskedelmi és hitelrendjét nemzeti 
önálló alapra fektetni nem elég erős és nem 
is hajlandó ;

mivel a haza érdekeit idegen érdekek­
nek. a közérdeket pártja érdekeinek rendeli 
alá. a törvényeket nem tiszteli, hatalma es 
pártja erösbit'ése céljából megkerüli és kiját­
szatja. az alkotmányosságot meghamisítván, 
veszélyezteti,

határozza el a képviselöház, hogy az 
1896-iki költségvetést általánosságban sem 
fogadja el a részletes tárgyalás alapjául. 
(Zajos és lelkes éljenzés és taps a bal- és 
szélsöbaloldalon.)

Zclenyúk 1. kijelenti, hogy a költségve­
tési nem fogadja el; érzi izoláltságát; meg 
van győződve, hogy az igazság örvényre jut. 
habár a kormány inegye- és ovszágszerto ki 
akarja irtani. A kormány mostani programmja: 
«Je suis, je rest.“

Elnök: a tárgyalást az interpellációkra 
tekintettel megszakítja.

Hoch .1.: A belügyminisztert interpellálja 
a csongrád megyei képviselő választás ügyben, 
s a mi ezzel összefüggésben van a főispán 
törvénytelen eljárását illetőleg.

ílelley János a belügyminiszterhez a 
szilagymegyei főispán törvénytelen önkényke­
dése ellen.

Apponyi Albert gróf: a nógrádmegyei 
tiszta,jitás előkészítésénél alkalmazásba jött min­
dennemű pressziö ellen.

Elnök : az ülést '2 órakor bezárja.
Nov. 14. Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Bérezel B„ Schober, Balogh.
Kormány részéről: BánITy br., Lukács, 

I-erezel l)„ Erdély, Wlassics, Fcjérváry.
Múlt ülés jegyzőkönyve hitelesítése után :
A ház izgatottsága között, melyet a Pulszky 

Ágost és Szentiványi Árpád köztti párbajról el­
terjesztett -— szerencsére hamis hir okozott.

Pupp Géza beszédében Horánszky, Ra­
gályival polemizálva (Vajay közbeszólása, s 
C.-hoz lökött reverendába som illő durva meg­
jegyzése ismét provokálásra adott alkalmat) 
védi a kormányt s a költségvetést elfogadja

ItaUhynnyi Tivadar gróf a kormányt 
támadja ' gyes esetekben ; nyilvánosán hirdetett 
elveivel egyetért, de nem a tényleges megnyi­
latkozásaival, mert ezek miatt nem viseltetik 
iránta bzalomtnai. A Szapáry programijához 
hü. A költségvetést elfogadja.

Elnök : az ülést 5 percre felfüggeszti.
Pulszky Ágost: Áz igények emelkedése 

a jövedelmi források kibővítése bizonyítanak a 
a költségvetés helyessége mellett. Cáfolja az 
ellenzéket, különösen a nógrádi esemény ma­
gyarázásával Apponyit. A költségvetést elfogadja.

Dfíósy Zoltán beszéde az idő előre ha­
ladottsága miatt holnapra marad.

Elnök : az ülést 1 ó. 3U perckor bezárja.
Nov. 15.
Ragályi személyes kérdésben szól Papp 

Gézának.
Deésy Zoltán. Molnár Józsi ás a költség­

vetés ellen szól.
Berzeviczy cáfolja az ellenzék vádjait ; 

sajnálja Apponyi függetlenségi párthoz köze­
ledését ; fényes' tehetségeit meddőségre kárhoz­
tatja. Ha a fúziót komolyan akarja, miért nem 
fejtette ki Kassán pártja kívánalmait. A sza­
badelvű párt szívesen fuzionál, de nem úgy, 
hogy a belépők diktálják a feltételeket.

Pázmándy a költségvetés ellen szól.
Holnap interpellál Ti had és Bornemisza.

Politikai szemle.
Belföld.

A függetlenségi és 48-as párttörede-
kek egyesülésének szükségességét már magán­
jellegű értekezleten, melyet Kossuth Ferenc­
nél tartottak —- kimondták ; az egyesülési mó­
dozatok azonban csak később lesznek megál­
lapítva. Folyó 21-kére e célból hivatalos érte­
kezletre jönnek össze a Justh elnöklete alatti 
párttagok, amikor a megbízottak is megválasztva 
lesznek, kik a másik párt tagjaival értekezésre 
küldetnek ki. Az egyesülést már kilátásba he­
lyezik. habár az a feltevés is létezik, hogy 
lesznek olyanok is, kik egyelőre az egyesült 
pártkörbe nem lépnek be.

Csiráky Béla gróf kilépését —- ön­
maga által kórt nyugdíjaztatás címén — 

a külügyminisztérium kebeléből: be végzett tény­
nek mondják. De ezen kilépést azzal is össze­
köttetésbe hozzák, hogy a külügyminisztérium 
első osztály-főnöke mindig magyar ember volt, 
s a most külső diplomáciai alkalmazást nyert 
Passet ti is csak mint legrégibb tisztviselő, 
illem-tekintetből volt azon állomásra léptetve. 
Most azonban, ezen kiválókig magyar érdeke­
ket képviselő állomásra. Passetti távozásával 
ismét nem magyart - alkalmaztak, hanem 
Welsersheim osztr. grófot, ki magában a 
külügyminisztériumban nem is volt alkalmazva ; 
mely eset a magyar érdekek szernelőtt tartá­
sával ellentétben áll. Nincs tehát kizárva, hogy 
Czirákv gróf távozásának oka — a nemzeti 
érdek és személyes ambíció megsértésével áll 
összefüggésben. Nem hagyható érintetlenül, 
hogy a nemes gróf az egyházpolitikai téren az 
antiliberális ellenzékhez tartozott. Utódjául gr. 
Széchen Miklós követség! tanácsost nevezték ki. 
ki sok évig szolgált a mostani külügyminiszter 
mellett Bukarestben.

A nyitrai választási pert Joints man­
dátumának igazolásával végezték.

A párbaj-affair Szentiványi Árpád és 
Pulszky Ágost között a szigorú párbaj fel téte­
lek megállapításáig jutott; de kibékülés követ­
keztében ténynyé nem vált.

A budapesti egyetemen az antisemitiz- 
nnts már eloszlóban van ; az ebből felmerült 
párbajok is megszűnnek.

Ab osstr. hajóhad mozgósítását a tőzsde 
aránylag nyugodtan fogadta. Ennek talán más 
eredménye nem is lenne, mint a török zava­
rokon által eljutni vizen Növi-bazárba.

A vallás ssabad gyakorlatának ssen- 
tesités alá terjesstése megtörtént, miután a 
vizsgáló bizottság a képv. es főrendiház szö­
vegezését megegyezőknek találta.

A Kubinyi G. és Vajay f becsületbeli 
ügy nincs bevégezve ; megakadt ott. hogy a 
reverenda immunitása megvédi a pátert, az 
általa gyakorlott durva rakoucátlankodás csat­
tanó« következményeitől.

Pri/essky Tádé a kormánypártnak kedé­
lyességénél fogva rokonszenves tagja 69 éves 
korában meghalt, kerülete főhelyén —
S tóin fán. Nagy-Szombat, Erzsébetváros és Stomfa 
díszpolgára volt, korábban a delegációban is,
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mint a közös zárszámadások előadója, a közös 
államadósságok felügyelő bizottságának alel- 
nöke és a magyar képviselőház zárszámadási 
bizottságának elnöke: — szerepelt.

A román királyi udvarnál rendkívüli 
követté és meghatalmazott miniszterré, a király 
aerenthali br. Lexn Alajost kinevezte.

Külföld.
As oross cár koronázása szentpétervári 

tudósítás szerint jövő év május 30-án történik 
végleges elhatározással, még azon esetben is, 
hogyha a trónörökös netalán addig meghalna. 
Csakhogy ez esetben az ünncpiségek sorozata 
és fénye lesz korlátozva.

A görög hajóhad négy hajóval mozgó- 
sittatott.

A török udvarban rémület uralkodik. 
Szigorú katonai intézkedésekkel feleslegessé 
akarják tenni a hatalmak beavatkozását.

Közgazdaság.
Felhívás a hasai gyümölcstermelő gazdatár­

sakhoz. Az utóbbi években, midőn a külföld figyelme 
gyümölcsterményeink felé mind fokozottabb mérvben 
irányult, tapasztaltuk, hogy az élénk kereslet dacára 
az értékesítés körül nehézségek merültek fel. — Nem 
voltak ugyanis tájékozva a venni akarók, hogy bizo­
nyos gyümölcsöt mely vidéken és kitől szerezhetnek be. 
— Ez irányban az országos magyar gazgasági egyesü­
let egy hézagpótló munka kiadását vette tervbe, mely 
munka egyfelől ismertetni fogja, hogy bizonyos gyü­
mölcsnemek (alma, körte, barack stb.j egyes fajtái mely 
vidéken termeltetnek föképen, másfelől a hazai gyümölcs­
termelők név- és lakjegyzékét s a telepüket ismertető 
adatokat tartalmazza.

Hogy ez a munka minél teljesebb legyen, felkéri 
az országos magyar gazdasági egyesület a gyümölcs­
termeléssel foglalkozó gazdatársakat, miszerint az alábbi 
adatokat saját érdekükben is tudomására hozni szíves­
kedjenek.

1. Hány kát. hold a gyümölcs telepe, vagy hány 
darab fája van ?

2. Évenként mennyi a gyümölcstermése átlag ?
3. Milyen fajtákat termel az egyes gyümölcsne­

mekből ?
Ez adatok az orsz. magyar gazd. egyesület tit­

kári hivatalához (Budapest, Köztelek) küldendők,
Ojtványszöllőink jövője a franciaországi szől- 

lők jelenlegi állapotának világánál. Ily cim alatt számol 
be és tesz figyelemreméltó megjegyzéseket s ad utasí­
tásokat a „Magyar bortetmelök lapja“ nov. 10-iki 45. 
számában Kosinszky Viktor, a tárcáii m. kir. vincel­
lériskola igazgatója Franciaországban a rhone-parti 
szöllövidéken — különösen a hires Midi- és Bcaujo- 
lnis-ben szept. hóban végzett tanulmányútja eredmé­
nyéről. Mindenekfelett konstatálja, hogy a fillokszera- 
pusztitott szőllök felújításában határozottan az ojtvány- 
mód nyert elsőbbséget, mely a meglepő siker állal egé­
szen indokolt, s a homoki szóllőttdepitést s az elá­
rasztást móddal védekezést hovatovább kiszorítja, 

valamint a direkt-termőket is onnan, hol ezt a talajvi­
szonyok megengedik; tehát hol a talaj nem tulszáraz, 
vagy tulmeszes. 1889-iki tapasztalataiból a haladás és 
siker az ojtvány-szőtlők előnyére rendkívül szembetűnő, 
s még az eddig kételyt támasztott tartósság tekinteté­
ben is, miután már még húsz évesnél is idősebb ojtvá- 
nyok erőteljessége é s gazdag termőképessége is min­
den kételyt eloszlat.

Alanyokul a franciák a Ripariáknt, főleg a Ri- 
paria-Portalist és Selcctát, — kövesebb, szárazabb 
vagy meszesebb talajokon a Rupestris-Montikolút al­
kalmazzák ; a Japu ez Solonis mindinkább tért vészit.

Telepítéseikhez már kész, teljesen összeforrott, 
s nem helyben való ojtást használnak ; s az ojtást nem 
úgynevezett „bakhátak*-ban, hanem sima ágyakban 
végzik. Ezer ilyen darab ojtvány ára 70—120 írt közt 
váltakozik.

A szőllőbetegségek — Peronoszpora. Oidium 
ott is pusztítanak ; a I! lack rótt. Gomnesse-bacillaire 
még kevésbbé. A védekezésre ellenük a lehetőségig min­
dent elkövetnek.

Tiltakozás ezen tapasztalat által megokolt jelen­
tés a nálunk még elterjedt szkepticizmus ellen ; de egy­
szersmind buzdítás a nálunk még hiányos szakavatott­
ig megszerzésére, mert az idő sürget szőllőink rekon­
struálására ; különben a világverseny forgataga a ter­
melés teréről leszorít.

Szőllőtermelőink a szakértő jelentés buzdító ha­
tását s figyelmeztető intelmét értsék meg.

Tillya hegyein már az idei szüret — a „Felső 
Magyarország* közlése szerint arra u reményre jogo­
sítja Tokaj-Hegyalját, hogy feldorülnek ott még a vig 
szüretek napjai; mert a rekonstruált szöllökbon már ez 
idén több mint 500 gönci hordó mustot — s a mi leg­
fontosabb, a tokaj-hegyaljai bor hajdani hírnevének 
megfelelő minőségben — szűrtek Dr. Szabó Gyula, 
kié a rekonstrukció kezdeményezésének érdeme ; báró 
Maillott, Dernáth Béla, Boros Józsci. A rekonstruk­
cióra már kedvet kaptak Tállván a kisebb szöllősgazdák 
is. Sajnálható, hogy ezen haladás az egész Hegyalja 
mentén hasonmérvben még nem észlelhető. De remél­
hető, hogy a siker által igazolt példa hatni fog ; kivált 
ha olyan néhány eset adná magát elő, mint Waldbott 
Frigyes báróé, ki a Maillott báró szüreti sikerétől ked­
vet kapva a szőllőtelepitésre, az e végett Tolcsván 
vásárolt terület felforgatása nyomán gazdag aranytar- 
talmu edényre talált, mely bizony kedvező előleg a 
szőllőtelepitési költség fedezésére. A hajdani szöllős- 
gazda hagyományának tehát nemcsak allegorikus ér­
telme van, hanem még szószerint is teljesül, mert va­
lóban a szöllőben elrejtett kincs lehet. Ne ezt keressék 
azonban, hanem azt a kincset érő aranynedvet, melyet 
a tokaj-hcgyaljai szőllök jó művelésében mindenki és 
mindenütt bizonyosan megtalálhat.

LEGALKALMASABB
karácsonyi és újévi

ajándékok
férfiak

Telefon 57—94.

Erdélyrészi bortermelők
raktára

Weiszburg József
BUDAPESTEN,

VIII., Jóesef-körút 33.
(Rákóczy-térrel szemben)

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni, hogy 
természetes hegyi honok ; rizling, mus- 
katály, csemege és assza borokat tartok 
raktáromban azonkívül cognac rum, 
szilvorium. barack-pálinka, barack-likőr, 
mindennemű bel- és külföldi pezsgőt 

és likőröket.
Megrendelések pontosan és díjmentesen 

házhoz szállítva eszközöltetnek.
Transito pincék: Bpest Promontor.

részére

§ Karácsonyra
ajánlunk arczképeket, «Hg
melyek fotográfiák Ulan nlajfeit «sei va­
saimra készíttetnek általunk és melyek kü­
lönösen tetszetős kivitelük, a fotográfiához 
Ilii hasonlóságuk és tartósságuk folytán 

kitűnőek.

Sociéte de Photominiature,
Becs. I KärtBering 14 agám

cs. és k. Toscanai nttgyherezegi és kir Würt­
temberg! udvari szállítók.

Magyar levelezőn

SCHWARTZ DÁNIEL
tajték pipáméts^ö

és dohányzó eszköz
különleges üzletében, a Bika­
szálloda épületében kaphatók.

„Hazai és külföldi

Bank jelzálogkölcsön K.“
Budapest, Kerepesi-ut 65 II. em 24.

40 évi 5Y,%. 50 évi 5% törlesz­
tési kölcsön földbirtokokra, vidéki 
házakra és tel ekekre. Malmok és gyá­
rak 32 évre 6% amortizaczió utón 
6% mellett.

Személy hitel Ytévi türleszté.- re 
(5—7%, egész 10,900 írtig pontos le­
bonyolítása.

Fried Illés
Hazai és külföldi Hank jelzálog kölcsön K

Budapeit. Kere peei-nt 6íi u.

A ‘TRANSYLVANIA-SZAPPAN a legtisztább természeti termék, min­
den állati zsiradék és más ilyen anyag nélkül.

Egyetlen természeti szappan a világon
amt« Transylvania hidegvíz-mosószappanunk !

gyapjú, gyapot és lenszövet, valamint börnemüek 
számára.

E szappan használata a legkiadósabb fehérnemüek mosásánál, amelyek egyszeri beszan 
anra hidee vat?v lanvvos vízben és ki főzésre min,len »«ir#.« .. Y .... i .. . , '

Az arcz, fehérnemű, selyem

a legalaposabban
, TTr....... «I»».«* t* icgMttuoaau» íruciuyiiiuuK mosásánál, arneiyt

p&nozasra hideg vagy langyos vízben és ki főzés re minden zsíros piszoktól 
megtisztulnak.
mo3órnh,,nagYkimTŰ.ÍTTjYVagy anyag0t 'H'"‘ lilr,ftlmaz' azérl használata a

Továbbá a Tr»n.rWanie-s«»pp»n kiválóan alkalmas mint pipere-ssappan ás mint 
*,(-'|dő'“bPPen’ íl ,0r kUlúnféle kiütéseinél, mint dol.rócz, pürsenés, a bőr felcserepedáse.

A mi szappanunk úgyszólván n .lkttlöshetl.n a poMtógyirahníl, mert a legniszko- 
sabb osszetapadt gyagjufajokat is. egysierü hidegvízben megle,,« gyor.en tisztáramossa 
puhává és selyemszerüvé teszi, anélkül, hogy szinváttozást okozna.

Az osztr. csasz. és magy. kir. kiz. szabadalmazott 
«TRANSYLVANIA» hideg vie-mosóezappan- gyár

központi megrendelő intézete és főraktára
RÁKÓCZY M. tanán. BudapestI VI, Cstaprjr-aioia 38

A hova az összes megrendelések Intézendők.
Kapható minden füszerkereskedésben, illat- és gyógyszertárban.
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HIRDETMÉNY!
A magyar osztálysorsjáték második húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-éig tart.
Az első osztályban ki nem húzott owtály sorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, minden további 

jogok e vesztésének terhe mellett, november 26-ig eszközlendö, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.
eljea sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban résztvesznek a nélkül, hogy 

ezek megújításának szüksége fennforogna.
Vételsorsjcg>ek — a míg a készlet tart — és pedig : egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 

e„y huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilá­
gosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztálysorsjáték Igazgatósága.

EGY MILLIÓ
1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

az
Nyeremények

államilag «y jóváhagyott

i

1 jutalom á 600000 korona 

1 nyeremény á 400000

600000 korona 

400000

Magyar osztálysorsjátékon
melynek

nagy
nyeremény

1895, deczember 6 14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek :

á 6000 

;i 2000 

á 1000
1 egész 40 frt
1 fél 20

1 tized 4 frt. 
1 huszad 2 „

(Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését ajánlott levélben 
kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., nyeremény­

jegyzékért 10 kr., Összesen 25 kr. fizetendő.)
Ajánlja és szétkiildi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

21499 nyereménv 4.832,000 korona

HEINTZE KÁROLY,
fő-elárusitó Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny czim : LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

Hogy a tisztult közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyercmónykilátásoklioz jusson. _öt vagy
ennél több sorsjegy bevásárlásánál a s őrs jegyeket egymástól teljesen eltérő s z á mókát állítok össze tetszés szerinti 
gesz, fél, tized, és huszad sorsjegyekből a fenti árakon.
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MEGNYITÁS
I /a 1/ i Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hog\

Kossuth-utczán lévő

(*ü'v barokk stylben épült

kerttel
bővítettem ki. A kert építésénél semmiféle költséget nem kíméltem és a kertet, 
— melynek kitűnő szellőztetése legújabb találmánya készülékekkei van bizto­
sítva, — 8 méter magas üvegtetővel láttam el.

A megnyitás napján, valamint havonta 2-szer PILSENI SORT meiek.
Kitűnő hegyi és martinkai borokat tek. Török Gábor erdő- 

mester ur terméséből mérek.
0*^ Hetenként 3-szor zeneestély! -3®ei

Színház után friss konyha és friss csapolásu sörök! — Mindenféle saison 
vadak és halak hidegen és melegen. Kitűnő szarvasgomba pástétom is kapható.

Téli kertem építése által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
havi előfizetéseket étkezésre elfogadhatok a következő árszámitás mellett:

I-ször 24 írtért délben 4, este egy fogás kenyérrel.
II-szor 20 „ „ 3, „ v „ «

III- szor lő „ ,, 2, „ ,, n »
IV- szer érték-füzeteket 20°|0-al adok olyan uraknak, akik nem ál­

landóan tartózkodnak Debreczenben.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Sz. Dávid Űstván
vendéglős, JCossutfí-utcza.

Nyomatott HolTmaim óh Társa könyvnyomdájában Debrcczenben, Fötór, a ('«»postával szemben.


